Trigonometrijske nejednacine

To su nejednacine kod kojih se nepoznata javlja kao argument trigonometrijske funkcije.
Resiti frigonometrijsku nejednacinu znaci naci sve uglove koji je zadovoljavaju.
Prilikom trazenja reSenja ove nejednacine, najpre c¢emo resiti odgovarajucu jednacinu,

a zatim naciintervale koji se u nejednacini traze.

1.Nejednacine sinx>a i sinx<a

a < -1 -svaki broj je resenje a < -1-nema resenja
-1<a<I1-resavamo —1<a<l1-resavamo
a >1-nema resenja a > 1-svaki broj je resenje

Primer 1. Resi nejednacine:

a) sinx > -2
. 1
b) sinx>—
2

v) sinx >3
Resenja:

a) sinx>-2 postoje —1<sinx <1 toje svaki x € R reSenje.



b) sinx>l
2

Najpre resimo odgovarajucu jednacinu:

sin x :% Dakle, resenja jednacine su:
1Y x= T +2krm
150° 30 6
x= B2 +2kx
6
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Sada razmisljamo! Posto nam treba da je sin x >5 uzimamo “gornji deo”.

y Dakle:
150 T Sz

Jos§ dodamo periodic¢nost:

\J %+2k7z<x<5?ﬂ+2k7z, keZ

V) sinx >3

xv

Ovo je nemoguce, pa ova nejednacina nema resenja.
Primer 2. Resi nejednacine:

a) sinx <-2

b) sinx < _N2
2

V) sinx <5

Resenja:

a) sinx<-2 =Kako je —1<sinx <1, dakle nikad ne moze biti manji od -2, data

nejednacina nema resenja



b) sinx < N2
2

Najpre resimo jednacinu sin x = —7
ry Resenja su:
x:5—”+2k7z
4k :
> x:7—ﬂ+2k7z
X 4
[a]
225 315"
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Za nejednacinu smxS—T nama treba “donji” deo !
Dakle: y
4 4 X
225°
5—7[+2k7z£x£7—7[+2k7z Y~ 315"
4 4
keZ
V) sinx <5

Kako je —1<sinx <1, ova nejednacina je uvek zadovoliena,tj. Vx € R je reSenje.



2.Nejednacine cosx>b i cosx<b

b <—1- svaki broj je resenje b <—1- nema resenja
—1<bh<1-resavamo —1<b<1-resavamo
b >1- nema resenja b >1- svaki broj je resenje
Primer 1.

Resi nejednacine:

a) cosx >—2

b) cosx>l
2

3
V) cosx >—
2

Resenja:

a) cosx>-2 ovdejesvaki xeR

b) cosx>l
2

x:£+2k7r
3

v
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Najpre resSimo cosx =—
2 Vs

xX= —g +2kr
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Za reSenja nejednacine su nam potrebni uglovi Ciji je kosinus veci od 5 ,znaci “desno”.
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Konacno resenje je —§+2k7r<x<§+2k7r ., keZ

3
V) cosx >—
2

Ova nejednacina nema resenja jer najveca vrednost za “kosinus”, kao §to znamo,

moze biti 1.
Primer 2.

Resi nejednacine:

a) cosx < —2
1

b) cosx <——
2

V) cosx <2
Resenja:

a) cosx <—2-nema resenja



| 1
b) cosx < —E—resmemo pPrvo cosx = =

120° Y Resenja jednadine su:
\ xX= 2z +2km
3
J X xX= il +2krx
240,

o . " 1 .
Zaresenje nejednacine cosx < _E nam treba “levi” deo:
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Dakle, resenje je 2% +2kr<x< 477[ +2km

V) cosx <2

Ovde je naravno reSenje Vx e R



3. Nejednacine sa tgx i ctgx:

Ove nejednacine za razliku od onih sa sinx i cosx uvek imaju resenja s obzirom da tgxi
ctgx uzimaju vrednosti iz celog skupa R.

| ovde ¢emo najpre resiti odgovarajucu jednacinu i na osnovu nje odrediti interval
resenja date nejednacine.

Primer 1.

Q) tgx>\/§

yA
90

/ 60
>

270’

240

Najpre reSimo jednacinu tgx = V3 .Resenjeje: x=60°+kr.
Razmisljamo gde su tgx veci od V32

Prvo su to uglovi od 60° do 90°. A onda i drugi interval od

240° do 270°. Znaci ovde imamo dva intervala sa resenjimal
Resenje ce dakle biti:
60’ < x<90° i 240° < x < 270°

Dodamo period kz koja vazi za tgx.

£+k7z<x<£+k7z . 4—ﬂ+k7r<x<3—ﬂ+k7r
3 2 2
keZ keZ

lli mozemo zapisati:

3z

Vs b2
xe(§+k7z,5+k7z) xe(4?ﬂ+k7r,7+k7r)

keZ



b) tgx <1

Prvo reSimo tgx =1, znamo da je fo ugao od 457 i 225°.

Nama treba da su tangensi manji od 1.(podebljana poluprava)

225

Opetimamo dva resenja !

T T S
——<x<= i Z—<x<=

4 2 4
Odnosno:
veZrkn ZrkmyoErkn T + k)

2 4 2 4

keZ
Primer 2.

Resi nejednacine:
3
a) ctgx > 5

b) ctgx <0

Resenja:

a) ReSimo prvo ctgx = 73 = x=60"1 x=240°

y
60 /

- — ééi;%iii,// -




Opet dva intervala:

T 4r
O<x<§ I T<x<—
Resenje je:

xe(0+k7r,§+k7z)u(7r+k7z,4?ﬂ+k7z) ., keZ

b) ctgx=0

Trazeni uglovisu iz Il i 1V kvadranta.
T . 37

—<X<7mi —<x<27

2 2

Resenje je:

xe(%+k7r,7r+k7z)u(37ﬂ+k7z,27r+k7z)

keZ



Zadaci:

1) Resi nejednacinu: sin3x —73 >0
Najpre resimo

sin 3x N3 =0

sin3x = ¥3

ResSenja jednacine su nasslici 1.

Ay y
120° 60° 120° 60"
NIV NIV
x:£+2k7z
3
x=2§+2k7z

Sad reSavamo nejednacinu. Ocigledno nam treba gornji deo :

%+ 2Jem <3x < %’H 2kr (slika 2.)

Sve podelimo sa 3

L 2k7z$xg2_7z 2k
9 3 9 3
keZ
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2) Resi nejednacinu: sin x +cosx < /2

Najpre resimo jednacinu:
sin x +cosx =+/2

Ovo je tip "uvodjenje pomocnog argumenta”

c=+2
b 1
tg(p=—:>tgco=i:>tgco=l
a

T
:450 = —
v 4

c__2 —Q—l Pa je: sin(x+¢)=—— =>sin(x+ ) =1
Jai v+t A1+l A2 ' Na® +b’ 4

Sad imamo nejednacinu:

. T
sin(x+—) <1
( 4)

Ovde nam ne odgovara samo ako je sin(x+%) =1
Da resimo ovu jednacinu:
x+ 2 =2 2kn

4 4

x= B} —Z+ 2kr Ovo nam ne odgovaral

Dakle, resenje je Vx sem %+2k7z odnosno x ¢£+2k7z,k e’z
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3) Resinejednadinu: 2sin’ x+5sinx+2>0
2sin’ x+5sin x+2 >0 —smena sinx=t

21> +5t+2 > 0 —» pogledaj kvadratne nejednacinel!

, o753
4
.
2
t,==2

e (—o0,-2)U (—%,OO)U',

sin x € (—o0,—2) v (—% ,00)

Posto je —1<sinx <1 moramo izvrsiti korekciju intervalal

. 1 ) 1
sinxe|——,1| odnosno sinx>-——
2 2

A

v

|
/

1
- 1t =
B LA
210":%c / 6 6

—£+2k7z<x<7—ﬂ+2k7z
6 6

keZ

Je konacno resenje!
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4) Pokazati da vazije za svako «: 1 + ! >8

sinfa cos*a

TransformiSemo izraz na levoj strani!

1 1 cos' a +sin*
+ = -

— 7 — = razmislimo malo....
sin"a cos"a sin"a-cos’ @

Transformisemo izraz sin* a + cos” « .

Podjimo od :

sin® a +cos” a =1/ ()’ kvadriramo
(sin’ o +cos’ )’ =1

sina+2sin*acos’a+cos*a =1 odavde izrazimo sin* a + cos* «
. 4 4 -2 2 o2
sin"a+cos a=1-2sin" ¢ cos” & dodamo kao trik 5

2-2sin* acos’ a
2

sina+cos*a=1-

4 . sin’ 2«
sin"a+cos a=1—-——

2—sin’2a _ 1+1-sin’2a

sin* a+cos*a = opet trik da je 1—sin’ 2a = cos” 2«

2 2
_1+cos’2a
2
Vratimo se u zadatak:
1+cos’ 2a
cos' a+sin‘a 2 _ l+cos’2a

8
= = = dodamo(—
sin*a-cos*a  sin*a-cosa  2sin*a-costa (8)
8(1+cos’2c)  8(1+cos’2a) 8 -

16sin* a cos* a sin’ 2a sin* 2a

A ovo sigurno vazi!
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5) Ako su a, 5,7 uglovitrougla i ako je y tup, tadaje. tga-tgf <1

Dokaz

Ako je ugao tupi a+ f+y =180° onda zbir a + # mora biti manji od 90° fo jest ugao
(ax+ p) je ul kvadrantu!

A posto znamo da su tangensi uglova u prvom kvadrantu pozitivni, mora biti
tg(a+p)>0

Za tg(a+ F) imamo formulu:

tga +1tgf >0
l-tgatgf

Pazi: %>0©(A>O,B>O)V(A<O,B<O) Posto je tga +1tgf >0 mora biti:

l-tgatgf >0 odnosno tgatgf <1

Sto smo | trebali dokazatil
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